
ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

Изказване на Светейшия Патриарх Кирил
на юбилейното заседание на Междурелигиозния
съвет на Русия

Заседанието се състоя на 7 декември 2023 г. в Москва в хотелския комплекс «Даниловский». 

 Скъпи братя – ръководители и представители на традиционните религиозни общности на Русия,
уважаеми гости! 

 Вече 25 години минаха от момента, когато основните религиозни сдружения в страната ни
решиха да създадат Междурелигиозния съвет на Русия – организация, която ни помага да
поддържаме диалог и да представляваме интересите на вярващите пред държавата и
обществото. Трябва да кажа, че през тези 25 години нищо не помрачи нашите отношения:
непринуждавани от никого, в една съвършено спокойна обстановка ние намирахме възможност
да осмисляме с едни уста и едно сърце онези проблеми, с които се сблъскваха не само страната,
обществото, но и религиозните организации, и да стигаме до съвместни решения. 



 При това времената съвсем не бяха прости, а доста неспокойни: различни сили се опитваха да
внесат разделение в руското общество, да всеят разкол между хората по религиозен и
национален признак, използвайки за тази цел освен всичко друго и псевдорелигиозния
радикализъм и псевдорелигиозната мотивация. И все пак до голяма степен именно благодарение
на взаимното разбирателство между религиозните лидери ние успяхме да избегнем
поляризацията на обществото, да лишим от всякаква перспектива възникващите радикални
течения, които претендираха да владеят умовете и сърцата на една значителна част от вярващите
в нашата страна. 

 Могат да се изброяват надълго и нашироко предприетите през това време инициативи и
направените изявления на Междурелигиозния съвет на Русия. Но аз бих искал да обърна
вниманието ви не на тяхното количество, а на резултатите, които станаха особено очевидни в наше
време. И тук ние с вас имаме немалко поводи за задоволство. 

 Така например, учреденият по инициатива на Междурелигиозния съвет на Русия Ден на
народното единство стана общопризнат и одобряван от повечето наши сънародници национален
празник. Ето един реален принос за тази важна сфера на обществения живот, защото празниците
водят освен всичко друго и до осмисляне на живота на нацията. Празникът винаги е повод за
консолидация на хората, за обединяването им около общи идеали. Проявите на тероризъм, с
които се сблъска нашето общество, целяха да разделят народа, а се получи обратното: те станаха
един от факторите, съдействащи за още по-голямо единство между хората у нас в борба с това
зло. 

 Като подкрепихме заедно появата на думата «Бог» в Конституцията на нашето Отечество, ние,
религиозните лидери на Русия, създадохме перспективи за утвърждаването на традиционните
ценности в политиката на държавата. Използвам възможността, за да благодаря от все сърце на
всички вас, скъпи братя, за проявеното през всички тези години единство и желание да се трудим
заедно за постигането на общите цели в рамките на Междурелигиозния съвет на Русия! 

 Заедно с това през последните години ние се сблъскахме с нови изпитания. Пандемията на
коронавируса повлия сериозно върху нашия живот. Немалко хора станаха жертви на тази
епидемия. Бяхме принудени да вземаме сложни решения и да ограничаваме достъпа на
вярващите до храмовете по време на изострянето на инфекцията. Въпреки съществуването на
известни трудности, духовенството на традиционните религии успя да открие нови форми на
духовна грижа за вярващите: в условията на изолация и в инфекциозните отделения на
болниците. Безпрецедентни мащаби придоби доброволческото движение, чиито участници
помагаха на най-уязвимите в това сложно време. 



 Събитията в световната политика доведоха до изостряне на военните сблъсъци, свързани със
стремежа на някои държави към доминиране. Резултат на техните действия станаха в частност
въоръжените конфликти в Украйна и в Светата Земя. 

 Особена болка предизвиква трагичната ситуация в Украйна. Руските воини днес се бият в това
число и за правото за свободно изповедание на своята вяра и за придържане към вековните
традиции на своя народ. Ние виждаме какви промени се внасят в момента в украинското
законодателство – между другото, въпреки волята на мнозинството украинци: от опитите за
забрана на каноничната Църква до предложенията за легализация на т.нар. еднополови съюзи,
проституцията и наркотиците. Очевидно е, че всичко това цели окончателното разрушаване на
традиционното общество и влиза в противоречие с позицията на традиционните религии, в това
число и на онези от тях, които присъстват в Украйна. 

 Нашите неприятели не спират опитите си да разпалят конфликти на етническа и религиозна
основа у нас. Неотдавнашните безредици в Дагестан станаха очевидно потвърждение за това.
Всички религиозни лидери на страната осъдиха еднозначно тези противоправни действия,
инспирирани от екстремисти на фона на изострянето на палестинско-израелския конфликт. 

 Йерусалим винаги е бил и остава свещен град за християните, мюсюлманите и юдеите. Светата
Земя е мястото, където са се извършили главните събития в отношенията между Бога и
човечеството. Нашата страна е исторически тясно свързана с близкоизточния регион и
населяващите го народи. Избухналият там отново въоръжен конфликт не може да не влияе върху
нашите общности. Вярващите в Русия възприемат с голямо вълнение кръвопролитието и гибелта
на мирното население от двете страни и отхвърлят категорично терористичните методи на борба в
този конфликт. 

 Нашата позиция, насочена към защита на традиционните ценности и правото на народите на
самобитност, намира подкрепа и разбиране в много страни по света, особено в онези от тях, които
не са част от т.нар. «колективен запад». И затова ние днес сме призвани да продължаваме да
развиваме междурелигиозното взаимодействие – в това число и извън границите на страната ни –
с всички, които са готови да поддържат отношения от този род на равноправна основа. 

 Днес ние също така се сблъскваме с проблема за интеграцията на трудовите мигранти в руското
общество. Нашата страна не трябва да се превърне в конгломерат от национални анклави,
обитавани от хора, които не знаят руския език, историята и традициите на народите на Русия.
Важно е да помислим за по-тясно сътрудничество в тази област в рамките на Междурелигиозния
съвет на Русия. 



 Религиозните лидери у нас са призвани да дадат своя принос за укрепването на единството на
руското общество, показвайки пример за дружба и съгласие помежду си. Сигурен съм, че
натрупаният от нас и нашите предци опит на мирно съжителство между религиите ще послужи и
занапред на благополучието и процъфтяването на цялото ни общество. 

 В края на моето изказване бих искал да подчертая, че Руската православна църква като една от
основателките на Междурелигиозния съвет на Русия ще продължава и занапред да се труди за
целите на приятелството и братското общуване между представителите на традиционните
религии. В нашето общо дело смятам, че всички сме единни в преследването на една обща цел –
укрепването на междурелигиозния и междунационалния мир. В това отношение вие, скъпи братя,
ще намерите в наше лице близки съмишленици и партньори. 

 Поздравявам всички с двадесет и петата годишнина от деня на основаването на
Междурелигиозния съвет на Русия! 

 Предлагам след изказванията на уважаемите участници в днешната среща да разгледаме и да
приемем едно общо съгласувано изявление, в което да бъде изразена нашата съгласувана,
солидарна позиция по най-острите въпроси на религиозния и обществения живот на Русия. 

 Благодаря ви за вниманието. 
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